

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVIII

ALMERIA.—Domingo 10 de Julio de 1.927.

Número 22.186

## Lo de siempre

Cuando visitamos las obras de la Escuela de Artes y Oficios, sentimos gran satisfacción al ver que por fin se logró que se reanudara la edificación de esta gran casa, que cuando esté terminada ha de ser la admiración de propios y extraños, pues se trata de un soberbio local como no existe ninguno en Almería. Pero no es solo lo que nos produce nuestra visita esa satisfacción, si no la de ver en los altos andamiajes a numerosos obreros ganándose el pan de cada día; obreros que, de no haberse reanudado las obras, no hubieran encontrado ocupación y necesariamente tendrían que haber emigrado.

Si conforme se ha conseguido el que de nuevo se emprendieran estas obras, hubiésemos logrado que también se reanudara las del Campamento de Alvarez de Sotomayor y que la Junta de Obras del Puerto igualmente llevase a la realidad los proyectos que tiene pendientes de autorización en la Superioridad, con todas estas obras y las que no tardarán en comenzarse en las carreteras, recientemente subastadas, es indudable que se habría podido conjurar esa crisis obrera que tanto debía procurar y que viene siendo un tema, que exponemos en nuestras columnas porque conceptuamos que en él se debe poner la mayor atención.

Entre todas esas obras que podrían estar emprendidas, descuellan en primer término las correspondientes al Campamento. Y descuellan en primer término, porque ellas podrían dar ocupación a más de trescientos obreros, como ya estaban trabajando anteriormente. No es que dudemos de que esas obras van a quedar paralizadas indefinidamente, si no al contrario, creemos firmemente que no se pasará mucho tiempo sin que se cursen las órdenes para otra vez emprender los trabajos. Recientemente, el Alcalde señor Rovira Torres escribió al general Sojo, que ocupa un alto puesto en el Ministerio de la Guerra, y la contestación fué satisfactoria, pues comunicó que se estaban haciendo las transferencias necesarias y se habían pedido los créditos con destino a dicha construcción. Igual y también reciente-

mente, le ha dado el mismo general idénticas impresiones al capitán de Ingenieros señor Fernández Hidalgo. Pero el tiempo pasa y la crisis obrera no se puede conjurar, precisamente por esas tramitaciones, que como tantas veces hemos expuesto en estas columnas, detienen el resurgir de los pueblos.

Tenemos, pues, esperanzas para el mañana; pero con estas esperanzas no pueden vivir los que, necesitando de su diario trabajo, no lo encuentran.

Debía ser esto una gran preocupación de todos. En muchos ministerios no saben ciertamente la verdadera situación de esta provincia, y, claro está, lo mismo les supone resolver una mejora en este mes que en el otro. Nosotros, que diariamente estamos tocando las consecuencias de la crisis, somos los que debíamos de exponer estas necesidades, que son apremiantes y que no admiten la espera que pudieran tener en otros pueblos menos acosados por la falta de ocupación. Hombres sanos, fuertes, jóvenes, andan buscando trabajo. Piden recomendaciones como si se tratara de pingües colocaciones, para encontrar el sustento de ellos y de sus familias. Pero todo ello resulta inútil, porque ni logran lo que desean ni las personas que se interesan para que se les dé trabajo pueden satisfacer sus legítimas aspiraciones, porque sus recomendaciones son inútiles.

No; no nos debemos cruzar de brazos ni ver con indiferencia estas situaciones difíciles, porque atraviesa nuestro proletariado. Hay que pensar seriamente en resolver esta falta de trabajo acudiendo y exponiendo a los Poderes públicos la necesidad de acudir a resolver el problema del hambre, que se enseorea en muchos hogares y que se ha expuesto ya muchas veces. Es cierto, pero no por eso vamos a callarnos; hay que insistir e insistir uno y otro día sin temor alguno, que cuando asiste la razón y la justicia, al fin y al cabo se logra que se atiendan las demandas.

Lea usted  
**'La Crónica Meridional'**

NOTAS ANTIGUAS

## Almería hace 45 años

10 de Julio de 1.882

Para las corridas de feria fueron contratados los diestros Juan Ruiz (Lagartija) y José Campos (Cara Ancha) y se adquirieron seis toros de Arriba Hermanos y otros seis de la Viuda de Varela.

—Se recibieron las órdenes para la creación de una Audiencia en Huerca Overa.

—El fiscal denunció LA CRÓNICA y recogido los números, por la publicación de un artículo en el que combatíamos enérgicamente al Gobernador civil por su actuación en un asunto político que fué muy censurado.

—Renunció el cargo de Corredor de Comercio don Ramón García Camacho.

—Por el impuesto de consumos se recaudaron 1.274,45 pesetas.

**Numero d. doce paginas**

Miradas sobre la vida

## Un hombre bien educado

Mi amigo es un hombre miope, distraído, mal fisonomista y escritor. Todo ello supone varias enemistades y una fama de persona desdenosa que no merece ciertamente.

Yo, que también soy escritor, mal fisonomista, distraído y miope, le comprendo y le compadezco. Los lentes dan al rostro un aspecto de ingenua e inofensiva pederantería; el no saber a qué nombre o qué persona corresponden las facies ajenas de lugar a que nos supongan mal educados o rencorosos. Y el que nos atraiga más el ritmo interior de nuestro pensamiento los espectáculos nacientes de nuestra fantasía—donde se preparan las futuras novelas o las venideras crónicas—que las cosas o las gentes externas se atribuye a altivez sin motivo.

Mi amigo conoce demasiadas personas. He ido desde el colegio primario hasta el día coleccionando involuntariamente apellidos, figuras, anécdotas, pasiones, bondades y malquerencias de los otros. Cada día estrecha por primera vez la mano de un señor a quien será preciso saludar siempre a no ser que intente con él, le haga algún favor y lo transforme de este modo en enemigo.

Además, tiene la buena costumbre de leer los libros que recibe. Y como ya no hay tiempo para leer en casa, lee en la calle, expuesto a morir aplastado por un autobús, o lo que es peor, a que la fama de hombre mal educado aumente.

Porque ya no solo le distrae de encuentros con gente a quien debe saludar (y recordar en el preciso momento de hacerlo la forma de mayor a menor afecto que debe ponerse en el saludo) el espectáculo interior y el ritmo senso-

rial de si mismo, sino el sugerido por el libro abierto ante sus lentes en medio de la muchedumbre.

A veces el temor de pasar por descortés, de acrecentar en torno suyo las suspicacias o los odios ajenos, le hace ir buscando ávidamente entre la multitud rostros para sonreírles, llevándose la mano al ala del sombrero o para no dejar sin respuesta ese ademán social hecho para él por un señor cuyo nombre ignora o no recuerda y a quien tal vez le debe algún disgusto.

Suele veranear en esos sitios donde todo el mundo veranea; los pueblecillos serranos, San Sebastian, Santander y ello agrava su caso. Porque fatalmente se tropieza con esas facies, amigas o no, que Madrid prodiga durante el invierno en los lugares favoritos de los desocupados y que han de atravesar alguna vez al día los que tienen verdaderas ocupaciones.

Mi amigo, el primer año de San Sebastian saludaba a todos los que recordaba haber visto en Madrid, seguro de que habría entre tantos alguno que tuviese realmente derecho a ello; pero tuvo la desgracia de pasar por un hombre indigno a los ojos de dos o tres enemigos suyos con los cuales había roto toda clase de relaciones y a quienes hizo el más cariñoso de los gestos afectivos o excitó una sonrisilla de asombro en aquellas personas que no habían cruzado con él la palabra nunca.

Entonces, el segundo año optó por «hacerse el loco», por aprovechar sus dotes naturales de distraído y de miope para evitar el mostrarse atento con quien no lo merecía o con otras personas a las que solo conocía de coinciden-

cias en el Metro o de ver todos los días a la puerta de un café.

Pero esto dió lugar a que perdiese no pocas amistades entre las que había alguna digna de conservarse, porque no todos preparan un sablazo, o nos utilizan para la vivisección espiritual o murmuran cruelmente de nosotros con los demás.

El verano anterior le robaron a mi amigo la estilográfica. Una estilográfica forrada de oro cincelado que causa livideces de envidia á muchos compañeros á quienes no les interesa «como escribe» un amigo si no «como puede escribir».

Esa pluma le perjudica mucho. Sirve de pretexto a las argucias del editor para retrasarle las liquidaciones. «Un hombre que tiene esa pluma necesita escribir con ella para ganar dinero». Han su puesto también que la obtuvo en unos Juegos Florales y ello le abochorna, naturalmente. Cuando abandona la tertulia cotidiana, no falta algún colega fraternal que insinue la posibilidad de que la haya robado un día que fue a encargarse tarjetas a una papelería de la calle de Alcalá.

To lo menos reconocer la verdad sencilla y conmovedora; que fué un regalo de un admirador espontáneo, uno de esos seres cada día mas caros, que se ocultan en el fondo de las viejas provincias como el monstruo antidiluviano que ahora persiguen unos cuantos sabios en el fondo de lo Patagonia.

Mi amigo se envanece de poseer esta joya impropia de un escritor, apesar de que le mancha el chaleco, la camisa, las puntas de los dedos y que siempre está dispuesta a verter la tinta en todas partes, menos sobre las cuartillas.

Júzguese el susto que le causaría el año pasado cuando iba por la calle de la Montera llevando esta joya-inutil, como todas las joyas en el bolsillo de la americana de punto, con el pañuelo y el reloj sujeto por una correita y sufrió un violento encontronazo con un individuo.

—Usted dispense, iba distraído —se excusó éste.

E incluso se apresuró a recoger del suelo el libro que leía mi amigo y los lentes que milagrosamente no se rompieron.

Mi amigo le miró sonriendo. Aquel individuo se parecía a alguien que él creía reconocer o que debiera acaso desconocer para siempre.

—¡Caramba! ¡Qué casualidad! ¿Usted no es Fulano?

El otro negó apresurándose a escapar. Mi amigo le gritó:

—¡Ah! Si... Es usted Mengano... Pues bueno, conste que no le doy las gracias.

Y se quedó tan tranquilo por haber humillado a un enemigo. Pero a los pocos pasos, en el mismo sitio donde latía el reloj, aguardaba el sudor su pañuelo y fulgía la pluma, tuvo un sobresalto del corazón. ¿Habría sido víctima de un robo? ¿Aquél encontronazo no habría tenido por objeto arrebatarse la pluma?

No. Continuaba allí, sujeta al borde del bolsillo por las garritas de oro que hacían un leve ruido al sacarla.

Siguió andando y leyendo por la calle de Hortaleza, cuando al cruzar por la de la Reina, alguien se cruzó con él y limpiamente, produciendo el ruidito de las garras de oro, le quitó la pluma. Se abalanzó sobre el ladrón y este se apresuró a devolverla.

—Tenga, tenga, se le había caído al suelo como el libro, como los lentes...

Pero mi amigo cogió la pluma y no soltó al ladrón. Era el mismo individuo en cuyas facciones creyó reconocer otras, amables primero y odiosas despues.

Se reunió gente, mujeres que compadecían al ratero, obreros que consideraban a mi amigo como un plutócrata, chiquillos que reían y silbaban. Todos, menos guardias.

El ladrón dió un salto y echó a correr calle Montera abajo. Mi amigo detrás y detrás la gente.

Abreviando. Un agente de policía oportuno, un resbalón del ratero en el Mercado del Carmen, un pescadero forzado que se escandaliza de que haya gentes capaces de robar a nadie y que interviene en nombre de la sociedad en peligro y finalmente la Comisaría a donde fueron a parar todos juntos.

Mi amigo me recordaba ayer esos episodios y su melancólica zozobra durante los seis meses que su pluma hubo de permanecer inactiva, ennegreciéndose tristemente en el fondo del cajón de una mesa de Juzgado.

—... Y cuando venía a tu casa, en el Metro, en uno de estos coches que preceden a los especiales en los días de toros y que por lo tanto, estaba lleno de gente, siento que alguien junto a mi me estaba mirando fijamente. Levanto la vista del libro y me parece reconocer a Perengano, ya sabes, ese dibujante tan conocido y que tanto conoce él las revistas «extarnjeras». Y temeroso de incurrir en la grosería de no saludarle, le tiendo la mano y le digo con la mejor de mis sonrisas.

—¡Hola, querido! ¡Usted siempre trabajando! ¡Qué manos las tuyas, amigo mio!

Pero me quedé estupefacto. Por que Perengano lejos de responder a mi saludo, puso cara de espanto, se abrió paso a codazos y por po-

co se mata al saltar al anden de la primera estación. Entonces le reconocí realmente; era el ladrón de mi pluma.

Reimos.  
—¡Bah! Después de todo quedaste bien. O supuso que eras un gran humorista o un gran chiflado.

—¡Perdone usted!  
«La corteza guarda el palo».  
(Refrán popular).

\*\*\*

—¡Perdone usted! ¡Como no sabía que iba a descalzarme, seguramente tendré sucios los pies!

Lo dice sin sonrojarse. Como si desgranara un concepto corriente. No es joven; tampoco vieja. Está en la plenitud de su vida. En sus ojos brillan las hogueras de la madurez. De que aun no dejó de importarla la opinión del sexo contrario da fé el esmero, un poco ampuloso, del peinado y el acatamiento prestado a la moda en la confección de sus ropas. Aun prevenidos, la vista de sus pies nos llena de asombro. Roña de más de quince días, dando extraño aspecto abdisomano a la piel.

No se trata de gente pobre, que en su miseria puede encontrar la disculpa. Pertenece a la clase media y no ciertamente en sus últimos escalones.

El compañero que me llamó a consulta, al salir desató su indignación. Cosquilléale todavía en la pituitaria el nauseabundo olor.

—¡Cochina! ¡Guarra! ¡Puerca, más que puerca!

Tan alto grita y tan insistentemente, que no es aventurado suponer es oído en el piso de donde salimos. La calle, una calle de tercer orden, silenciosa, estrecha y adormilada, solo la voz irritada del galeno se eleva sobre su calma de algodón.

Por mi parte no me hallo ofendido. El sentimiento que reina en mí es de tristeza, de ternura, de compasión, hacia aquella pobre señora desconocedora de uno de los placeres más intensos de la vida: el de la limpieza.

Lavarse, asearse, además de ser deber higiénico para con los demás y egoísmo, pues constituye

—¿Y por qué no suponer lo que soy en realidad: un hombre muy bien educado? Ya ves; yo no dejo de saludar nunca con esa misma efusión a mi editor, a mi casero, a mi tendero... Y te aseguro que los conozco perfectamente.

JOSÉ FRANCES

## LOS PIES SUCIOS

eficaz medio de preservación contra las enfermedades contagiosas, encierra un goce.

Y sobre todo esto transcendente, actitud frente a la ilusión sentimental de los que con nosotros han de compartir la vida.

Mantener en estado de limpieza el cuerpo equivale a ennoblecerlo. No fomenta el agua ni las cibilias ni pecados; pero evita enfermedades e impide que se derumbe el aprecio íntimo a sí mismo. Se habla mucho de baño en Madrid y en todas las grandes ciudades españolas abundan las casas que lo poseen; pero enorme cantidad de españoles ignoran ¡aún! el rito sagrado del agua.

A los de abajo no cabe culparles. Nadie se ocupa de instalar baños públicos, cómodos y económicos. En los de enmedio y en los de arriba—menos en estos; es de justicia confesarlo—abundan las familias donde la bañera se utiliza para aclarar la ropa o poner el vino y las lechugas a refrescar, o se reserva a los casos de enfermedad.

¿Remedios?

Dos: divulgación de las ventajas que para la salud tiene la piel limpia y creación de un sentimiento estético del desnudo. Las modas en boga en vez de favorecerlo le impiden prosperar. La moda actual no persigue destacar la belleza sino la sensualidad. Por eso ha traído como consecuencia ese desfile alucinante de tibias en alfanje, pantorrillas elefantisíacas, tobillos enormes y cuerpos con menos carne que una taza de té, según feliz hipóbole popular.

La persecución de un ambiente de belleza conduciría a ocultar tales defectos. La moda no hace distinciones porque la moda solo persigue aguijonear el deseo.

Creemos el amor a la belleza corporal, ajeno a todo interés sexual inmediato y no habrá mujer que no sienta la vergüenza del desaseo.

No se trata de una cuestión pueril. Lleva en sí como cortejo, infinidad de temas relacionados con la salubridad pública...

DR. CÉSAR JUARROS

### Sastrería Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
SUCURSAL: REAL, 2  
ALMERIA.

### Vapores Correos Españoles de Ybarra y Compañía S. en C.--SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES  
El nuevo vapor correo trasatlántico

### Cabo Tortosa

saldrá del puerto de Almería el día 31 de Julio de 1927, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes de cuatro literas para el pasaje de tercera clase.

#### PRECIO DEL PASAJE

Billete entero. . . . . Pesetas 557.50  
Medio billete. . . . . 282.50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero

Informará su consignatario, LUIS GAY PADILLA, Aguilar Martell, esquina a la de Arapiles.—ALMERIA.



# PÁGINA AGRÍCOLA

## LA INDUSTRIA SEDERA

La agricultura del territorio granadino alcanzó en todo tiempo un alto rango, conquistado por la fertilidad de su suelo, por la rara variedad de su clima, por la historia de sus producciones y por la laboriosidad de la clase agricultora.

Entre sus preciadas riquezas, la industria sedera alcanzó tan merecida nombradía, que pudo llamarse Granada la «Nueva Damasco», manteniendo sus productos ventajosa competencia con las sedas de Pisa y Florencia y aun equiparándose a las de Damasco.

Consta en documentos auténticos que sólo en la ciudad famosa existieron, en tiempos remotos, hasta 15.000 telares de seda, que las cosechas de la provincia montaban a un millón de libras, y que se pagaban al Rey, de sus derechos, cerca de dos millones de ducados de oro, derechos que se elevaron, en tiempos de Felipe V, a más del 60 por 100.

En los comienzos del siglo XIX, después de dos siglos de opresiones y trabas, aun se recolectaban de 50 a 60.000 libras de seda, sin que las medidas protectoras que tardamente se adoptaron bastaran para detener la ruina de tan preeminente industria, de la que apenas quedan hoy las reliquias de la zona alpujarreña, donde, a merced de la Ley de protección vigente, se mantiene la producción entre 8.000 y 10.000 kilogramos de capullo.

### Industria doméstica

Fomentando la pequeña industria, dando ocupación lucrativa a la familia agricultora dentro de la Granja y extendiendo los plantíos de moreras, cuya falta tiene al presente encerrada la producción entre límites infranqueables, se crearía una riqueza positiva merced al concurso del trabajo y la aplicación perseverante.

La industria sericícola está en su verdadero y único terreno cuando el agricultor, con su familia, hace la crianza de su gusano. De este modo, la mano de obra no le cuesta nada, o casi nada. En ella pueden emplearse las cortas energías de las personas ancianas y las de los menores de edad, que no pueden hacer otras faenas agrícolas. También los obreros válidos, hembras o varones, pueden contribuir, aprovechando así las horas desocupadas.

Se comprende, pues, que en todas las partes en que se hace propaganda adecuada, los agricultores, tras un periodo en que se encuentran recelosos, se aficionen tanto, que se haga imposible suministrar a todos los necesarios elementos.

Una cualidad preciosa de esta industria es la de que, por su naturaleza, no permite grandes acaparadores, ni puede fácilmente ser objeto de monopolios, pues el gran secreto consiste en que la mujer, el anciano y hasta el niño, pueden prestar su colaboración, no sólo en la cría, sino también en el hilado y el torcido de la seda, que es una segunda industria, más remuneradora que la primera.

Una forma muy práctica y conveniente de explotación consiste en que el propietario de grandes plantaciones de moreras distribuya, entre pequeños criadores de gusanos, hojas y cañas para zarzos, partiendo después los productos obtenidos. De este modo, los gastos por onza de semilla, no llegan a 80 pesetas, mientras que los provechos superan casi siempre al duplo de los gastos. Las pequeñas crianzas, desde algunos gramos hasta dos onzas de semilla, verificadas por familias pobres, son siempre las más económicas.

### La morera

La morera, condición previa y primordial de la cría del gusano de la seda, se da en todas las regiones de nuestro suelo. Los lugares en que hoy abundan más son las zonas de regadío de Murcia, Valencia, Orihuela y Cuenca del Ebro. La especie que ha reemplazado a todas las demás con ventaja es la morera blanca (*morus alba*), a la cual pertenecen todas las variedades que se cultivan en España, y que se dan lo mismo en regadío que en seco.

A los cinco años de efectuada una plantación de 24 moreras, se pueden criar, aproximadamente, los gusanos de media onza de semilla de 30 gramos; a los diez años, una onza, y a los quince, onza y media. Una onza de semilla requiere, como máximo, de 90 a 100 arrobas de hoja de morera.

Después de utilizada su hoja, allá por el 30 de mayo, ya a 15 de Junio está otra vez poblada de hojas más frondosas. La crianza del gusano no impide, pues, que sirvan para dar sombra y pasto al ganado.

La plantación de la morera es de grandes rendimientos. Su primera hoja se utiliza para la cría del gusano, y la segunda hoja para pasto del ganado.

En una hectárea de tierra se pueden plantar 100 moreras a una distancia conveniente, para que el suelo se pueda utilizar sembrando en él toda clase de cereales, semillas o legumbres, y, sin perjuicio de estas cosechas, cabe obtener otra mayor con la hoja; suficiente para criar cuatro onzas de semilla, que, al mínimo de

producción, dejan un beneficio de 500 pesetas, obtenidas en dos meses del año. La morera, cuando es vieja, suministra una excelente madera para la construcción de muebles, con lo cual da lo necesario para todos los gastos que puede causar su reposición.

Una costumbre ya muy extendida, altamente beneficiosa, es la de celebrar la Fiesta del Arbol, plantando moreras, siempre que sea posible. Es un árbol sumamente adecuado al caso, bajo todos los aspectos, y se puede adquirir gratuitamente, contribuyendo además a la riqueza sericícola.

### Prácticas sederas

Para hacer una buena crianza de gusanos de la seda, hay que tener en cuenta los siguientes preceptos:

1.º Desinfectar previamente el obrador y el material que se vaya a emplear, a fin de evitar el contagio.

2.º Hacer uso de semilla seleccionada por el sistema Pasteur e invernada a baja temperatura, a fin de tener seguridad de que está sana y vigorosa.

3.º Emplear una incubadora para avivar la simiente, a fin de obtener los gusanitos lo más igualados posible, con lo que evitamos trabajo a los obreros y molestias a los gusanos (molestias que se traducen en disminución de cosecha).

4.º Mantener el local a la tem-

peratura de 21 grados, a fin de que los gusanos estén en el máximo de su vitalidad, adelantando más que si la temperatura es baja o sujeta a cambios bruscos.

5.º No coger la hoja de morera ni mojada ni durante las horas de gran calor, a fin de evitar fermentaciones en las hojas y enfermedades en los gusanos.

6.º Dar a los gusanos la hojas desmenuzadas y en trozos hasta la cuarta edad, a fin de facilitar su alimentación y digestión.

7.º Dar todos los piensos o cebos necesarios a los gusanos hasta la primera edad, tratando de igualarlos después de pasada ésta, a fin de que tomen primero el vigor necesario y luego den menos trabajo que si no estuvieran igualados.

8.º Deslechar todos los días, o, por lo menos, cada dos días, a fin de que los lechos no fermenten ni queden gusanos muertos, que pueden ser focos de infección.

9.º Ventilar convenientemente y regular la humedad del local a fin de evitar enfermedades.

10. Colocar las hojas a tiempo, vigilar la subida y desembojar cuando los gusanos han terminado sus capullos, vendiendo o ahogando las cosechas antes de pasados quince días de la subida a las bojas, a fin de que los capullos tengan el máximo de seda y no se inutilicen por la salida de la mariposa.

## El gorgojo de las legumbres

Tanto las lentejas como los guisantes, las almortas, las habas y otras legumbres, son atacadas por unos insectos llamados «Bruchus» o gorgojos que, en estado perfecto de desarrollo, depositan en la vaina tierna de aquellos vegetales uno o varios huevecillos, de los que nacen larvas.

Estas son las que, para alimentarse, roen los cotiledones, agujereando el grano, y en él permanecen hasta completar su ciclo evolutivo, saliendo más tarde al exterior el insecto perfecto, para verificarse en primavera la unión de sexos y proseguir su nefasta obra.

Se conocen varios procedimientos para destruir estos insectos, pero el más frecuentemente empleado en Castilla es el llamado de tostación, que consiste en someter las lentejas a la acción del calor en una máquina que consta esencialmente de dos cilindros concéntricos, fijo y agujereado el exterior y giratorio e inclinado el interior, donde caen las lentejas depositadas en una tolva. El eje de este cilindro va provisto de unas aletas, que remueve las lentejas y las hace avanzar hasta salir por el extremo opuesto al que entraron.

El cilindro exterior, agujereado, descansa sobre un hogar, en el que se quema paja o leña; las llamas envuelven dicho cilindro y calientan el aire contenido entre los dos, permitiendo alcanzar la temperatura necesaria para destruir los gorgojos.

El procedimiento indicado es eficaz, pero tiene el grave inconveniente de que la semilla así tratada pierde el poder germinativo, y por tanto, queda inservible para ser utilizada en la siembra.

Pueden ser utilizados para este mismo fin los hornos destinados a cocer el pan, aunque claro es que en ellos no puede realizarse la operación tan cómoda y perfectamente como con la máquina.

Se recomienda también para matar los gorgojos el empleo del sulfuro de carbono, con el cual no se destruye el poder germinativo de las semillas. Este procedimiento se emplea preferentemente por muchos almacenistas de lentejas, pero no está desprovisto de peligros. El sulfuro de carbono es muy inflamable, y es preciso adoptar las necesarias precauciones para evitar un incendio o una explosión.

Por lo demás, es de muy sencilla

llo empleo: basta depositar las lentejas en un recipiente, que pueda cerrarse herméticamente, y colocar en él 50 gramos de sulfuro de carbono por cada hectolitro de lentejas sometidas al tratamiento; al cabo de unos días se destapa el recipiente con precaución y se transvasa el grano.

Se conocen otros procedimientos que no estimamos recomendables; pero en todo caso es del mayor interés tratar las lentejas inmediatamente después de recolectadas, a fin de evitar el desarrollo del gorgojo.

## Normas para los servicios oficiales agrícolas

Por Real orden del ministerio de Fomento, «Gaceta» 29 de Octubre se dispuso:

1.º En cada provincia, previo acuerdo con los representantes autorizados de la Diputación provincial y Cámara Agrícola, los ingenieros agrónomos, por medio de la Sección Agronómica, elevarán a la Dirección general de Agricultura y Montes, el plan completo de los servicios agrícolas a establecer, teniendo en cuenta las características agropecuarias de cada provincia y las aportaciones fijas que para el sostenimiento de aquéllos ofrezcan las entidades colaboradoras provinciales y locales.

2.º Dicho plan comprenderá.

a) Estudio de los centros a crear y suprimir.

b) Número, extensión y emplazamiento de los campos de demostración agropecuarios, con paradas de cubrición ambulantes, escuelas secundarias más convenientes de crear en orden a enseñanza de maestros o capataces mecánicos, agrícolas pecuarios, aceiteros, bodegueros, queseros, jardineros, hortícolas, podadores, injertadores, etc., dadas las características locales.

c) Colaboración anual económica de las Diputaciones y Cámaras Agrícolas y local del Ayuntamiento en que se establezca el servicio.

3.º El plan se redactará en vista de las aportaciones provinciales y la del Estado, comenzando por el de los campos de demostración, siguiendo con las escuelas secundarias de maestro o capataces y terminando con el centro o centros de carácter especial.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Ninguno.

DE SALIDA

Goleta «Isabel», para Adra, con carga general.

Pailebot «Eduardo Weibel», para Adra con remolacha.

## VENTILADORES ELECTRICOS

Vicente Aznar, Conde Ofalia, 30

# CAMBIO DE CASACA

En el mismo periódico donde tantas acusaciones se dirigieron a la Cámara Uvera y por el mismo autor de aquellas, se permite deslizar en un artículo recientemente publicado, la especie de que LA CRÓNICA está hoy en contradicción con opiniones sustentadas anteriormente con respecto a aquella entidad.

Somos asiduos lectores de LA CRÓNICA y creemos estar identificados con los puntos de vista adoptados en ella; pero como pudiera ocurrir que algunos de nuestros artículos fuesen causa de este ataque, nos vemos precisados a decir dos palabras en justa correspondencia.

El criterio de todos los que piensan como nosotros, es el de la necesidad o conveniencia de que exista la Cámara como una agrupación que, aunque sea artificial, nos habitue a luchar juntos a todos los parraleros. Reconocemos muchos de los defectos de ella, pero lo estimamos como algo provisional, como un andamiaje que ha de servir para construir luego el verdadero edificio, que es la Cámara de los Parraleros. Por consiguiente, nuestra posición es clara: defender el sostenimiento de un organismo en cuanto contribuya a la preparación de esta defensa de los intereses de los parraleros, y franca oposición contra todos los que pretenden utilizar la Cámara para servir intereses opuestos a los de los parraleros; contra quienes quieren convertir la Cámara en un centro burocrático más, sin otra finalidad que mantener unos sueldos; contra todos aquellos, en fin, que pretenden aplicar el fruto del trabajo de los parraleros en cosas distintas que no sea la defensa nuestra en todos sus aspectos.

Este es nuestro criterio y este creemos que ha sido el de LA CRÓNICA. Por consiguiente, no ha sufrido contradicción ninguna con

sus principios, ni puede nadie decir lo contrario. No buscamos sueldos, no buscamos cargos, no buscamos el halago de gente que no esté identificada con los intereses de los parraleros, a quienes nos creemos obligados a defender.

Esto sostuvo LA CRÓNICA antes, esto sostengo yo hoy y esto sostendremos siempre. ¿Pueden decir lo mismo quienes motejan de inconsecuente a este diario? Hagamos un poco de memoria.

«Alfa» predicó contra el boleto, proponiendo otros sistemas de embarque y llegó a sostener que era preferible el embarque libre antes que mantener el boleto... El boleto sigue, y sigue si cabe más reforzado.

«Alfa» ha sostenido públicamente que el procedimiento de las cabañitas para combatir la mosca era inútil y perjudicial, y ahora aparece echando las campanas a vuelo con un auto-bombo por haberse acordado en la Cámara el recargo de cinco céntimos por barril; precisamente para aplicar el procedimiento que tantas veces combatió.

«Alfa» predicó contra la subvención de la Cámara a la U. N. E. A. y combatió duramente la cantidad con que contribuimos al sostenimiento de aquella entidad. Que sepamos nosotros, sigue la Cámara y el señor «Alfa» autorizando esa subvención.

«Alfa» combatió los cargamentos repetidos en los mismos puertos y la forma de hacer los embarques. Todos saben que en la campaña pasada hubo mercados donde llegaron dos barcos a la vez, mercados que no tuvieron barcos, barcos indirectos, etcétera, etc. Se sabe, en fin, que la organización fué desastrosa.

Combatió «Alfa» el que estuviéramos supeditados a la naranja en nuestras relaciones comerciales, motivando contestación muy dura del Secretario general

de la Unión Naranjera, y ahora, que sepamos, seguimos siendo tributarios de aquellos señores en todo.

Y por último, «Alfa» combatió los cargos remunerados... y los sueldos siguen en pie.

Si el señor Secretario colabora en los acuerdos de la Cámara, y está, como se vé, en constante oposición a las ideas por él preconizadas, esperamos que nos explique dónde está la consecuencia de su criterio.

Si por el contrario, sigue sosteniendo con la misma constancia de que blasona, las ideas que sostuvo públicamente, será el mayor enemigo de la Cámara; a menos que haya un modo de ver las cosas distinto según se esté en la calle o se esté ocupando un cargo en la Directiva.

UN PARRALERO.

## DE LA DIPUTACION

### Subasta de un pabellón

Ayer tuvo lugar en el salón de actos de la Diputación, la subasta anunciada para la construcción de un pabellón en la Sala de San José de este Hospital.

Presidió don Vicente Cabo Rodríguez, asistiendo como vocal designado por la Corporación el vicepresidente don Carlos Pérez Burillo.

El tipo de subasta era el de 82.767,50 pesetas.

Se presentaron siete pliegos, adjudicándose a don Miguel Vivas Díaz, como mejor postor, en 65.133 pesetas, habiendo tenido la Diputación un beneficio de pesetas 17.634,50 del tipo señalado.

Del acto dió fé el Notario de este Colegio don Joaquin Ubeda Sarraehaga.

## VENUS

Perfumería, corbatas, calcetines, artículos para regalos, etc.

oooo

Inmenso surtido en

## ABANICOS

PRECIOS ECONÓMICOS

## GUILLERMO HERRERA

Puerta Purchena, 4.  
ALMERIA

## GASOLINA "EL CLAVILEÑO"

0'58 litro

Surtidor Puerta de Purchena

## HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA, 5

MADERA PARA BARRILES  
OPORTO marca ALFREDO  
RODRIGUEZ,  
Gallegas superiores,  
Barriles con serrín.

CARBONES  
CARDIFF, 1ª Lista del Al  
mirantazgo,  
A la Anita Cobbles cribada  
FRAGUA Grueso y menudo

Precios sin competencia

## Dr. Rafael Araez

Médico Oculista del Hospital  
Provincial.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
BOULEVARD 79, PRAL.

## VISITA DE UN PRINCIPE

Procedente de Alicante, llegó anteayer a Almería, el conde de Nemberg, bajo cuyo incógnito se oculta el del archiduque Maximilian de Austria, hermano del difunto ex Emperador Carlos de Austria-Hungria. Durante su breve estancia hospedóse en el Hotel Simón.

El viaje del señor Archiduque está relacionado con los riegos y canalizaciones de aguas en la provincia de Almería, después de haber estudiado los de las provincias de Valencia y Alicante.

Acompañado del ex consul de Austria-Hungria, visitaron al jefe accidental de Agrónomos don José González Matallana, quien con la esquisita amabilidad que le caracteriza, explicó al ilustre visitante con todo género de detalles, los sistemas de riegos en esta provincia.

Los señores de Fischer conocedores de la visita del señor Archiduque a esta, le invitaron a pasar a su finca, donde gráficamente le expusieron el sistema de riegos y cultivo de las parras, tan especial en esta provincia.

La señora de Fischer (doña Inya), hizo los honores de la casa obsequiando a los ilustres visitantes espléndidamente.

Ayer tarde partieron para el campo de Dalías, con objeto de ver el pozo que en dicho término posee en una de sus fincas, el acaudalado propietario de Berja don Francisco Lupión.

## Del Gobierno civil

## Junta de Abastos

Presidida por el Gobernador civil señor Huelin, re reunió ayer la Junta provincial de Abastos.

Trataron de la petición de los fabricantes de pan de subir el precio del artículo, acordándose que aquellos prueben documentalmente los motivos que tengan para ello, presentando una relación detallada de los gastos que sufren, y en vista de ello se tomará acuerdo definitivo en contra o en favor de la petición.

## El pozo de Zamarula

El Gobernador civil visitó ayer el pozo de Zamarula.

Estando en dicha visita, le dijeron que faltaba agua en la barriada de El Chuche, comprobando que la fuente hacia muchas horas estaba casi seca. Además se recibió un telegrama del Alcalde de Benahadux, en el Gobierno civil, dando cuenta de dicha falta de agua.

El señor Huelin nos dijo ayer tarde que está dispuesto a adoptar las medidas que sean necesarias, para que no falte agua en Benahadux ni en El Chuche.

## Visitas

Ayer visitaron al señor Gobernador civil, el Alcalde accidental de la capital señor Navarro de Haro, don Gabriel Callejon y el Director de la Carcel señor Blanco.

## Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

## Varias noticias

Madrid, 9.

## El príncipe de Asturias en Madrid

Nuevamente ha venido hoy a Madrid el príncipe de Asturias, almorzando en Palacio en unión de su augusta madre y hermanos.

Por la tarde regresó dicho príncipe a La Granja.

## Junta de Arancelea

Se ha reunido la Junta de Aranceles de Marruecos presidida por el general Gómez Jordana.

Acordaron enviar una nota oficiosa a la Prensa, dando cuenta de lo que trataron y acordaron.

## Sobre el Consejo último

En el Consejo de ministros celebrado anoche, se abordaron los temas políticos, leyendo el señor Primo de Rivera un artículo del diario «La Nación», señalando la inutilidad del Parlamento.

El Gobierno después de cambiar impresiones, se vió que se había fortalecido la opinión sobre la necesidad de reunir la Asamblea deliberante como tránsito de normalidad que no se parezca ni en su forma ni en su fondo al régimen antiguo.

Acerca del problema de Marruecos, el Gobierno estimó que está pacificada la zona del protectorado, precisando entrar en un periodo de avanzada-

miento y ocupación y colonización en todos los órdenes. Así mismo acordaron enviar una efusiva felicitación al general Sanjurjo.

El Consejo se informó de las negociaciones sobre Tán-ger, pues el Residente francés Mr. Steeg, que se encuentra en París, no volverá a Marruecos,

Aprobó el Gobierno las recompensas propuestas por servicios en la campaña de Alhucemas, perteneciendo casi todas ellas a capitanes.

Se acordó conceder el auxilio que reclama la Sociedad Metalúrgica Manufacturera de Cobalto y que la otorgue el Banco de Crédito Industrial.

El proyecto de comunicaciones marítimas se examinará en el próximo Consejo, estando estudiando el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, dos planes, uno amplísimo y otro modesto de menor sacrificio para el Estado.

## Banda de música a Lisboa

Hoy ha marchado a Lisboa, la banda de música del Municipio de Madrid.

Esta dará en aquella capital portuguesa varios conciertos a beneficio de los hospitales y otros centros benéficos.

El Gobierno de Portugal abonará todos los gastos que se originen.

## Declaraciones de Lacierva

El exministro Presidente de la Comisión de Códigos señor Lacierva, ha hecho declaraciones explicando la labor que lleva realizada aquella.

Ha dicho que todos los vocales se inspiraron en el bien público y en las conveniencias jurídicas de España, recogiendo las enseñanzas y los proyectos elaborados desde 1870. Confía en que ahora no se frustre la reforma porque sería un grau mal cualquier circunstancia que lo impidiera.

## Llegaron a un acuerdo

Los Gobierno de Cuba y España han llegado a un acuerdo en lo de la negociación del Convenio comercial.

## Importación libre

En la «Gaceta» de hoy se publica un Real decreto declarando libre el comercio de importación de maíz, previo el pago de los derechos arancelarios vigentes.

## Agradecimiento

Los señores Primo de Rivera y Lacierva, han recibido telegramas cariñosos dirigidos desde Buenos Aires por el ex ministro señor Goicoechea, agradeciendo las frases que le dedicaron en el banquete celebrado en el Hotel Ritz por la Comisión de Códigos, de la que forma parte como vocal.

## Declaraciones de Bermejo

El Rector de la Universidad de Madrid señor Bermejo, ha hecho esta mañana declaraciones a un periodista.

Afirmó que siguen con actividad los trabajos para la Ciudad Universitaria; que se reciben muchos ofrecimientos aparte de los donativos en metálico y que en todas partes surgen donantes y ofrecimientos para hacer propaganda gratuita en favor de la suscripción nacional.

Habló después el señor Bermejo sobre otros temas de enseñanza, mostrándose optimista respecto a la autonomía total de las Universidades.

## Jubilación y nombramiento

Se ha firmado hoy la jubilación del Introdutor de Embajadores señor conde del Velle.

En su lugar ha sido nombrado el duque de Vista Hermosa.

## Establecimiento de Tejidos

## "La Verdad"

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27.—ALMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Junio, ha correspondido al día 9, del mes pasado.

## Venta de retales todos los sábados.

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo.

## Del Ayuntamiento

### De regreso

Mañana regresará de Madrid el Alcalde don Francisco Rovira Torres, que marchó a la corte para asistir a la sesión de la Junta Central de Puertos, de la que forma parte como vocal.

### De Ornato

Ha solicitado permiso del Ayuntamiento don Emilio Marco Nieto, para hacer obras de reforma en el edificio donde se halla instalada la Central de Teléfonos, Paseo del Príncipe número 33.

### Comisión

Para mañana a las seis de la tarde ha sido convocada la Comisión de Aguas, con objeto de despachar varios asuntos que tiene pendientes.

### De Quintas

Para informarles de asuntos que les interesan y hacerles entrega de documentos, deben personarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, Manuel Sanchez Saez, Manuel Belmonte Navarro, José Palmero Casado, Guillermo Ortega Enrique, Antonio Sanchez Diaz, Miguel Molina Sanchez, José Segura Expósito, Diego Vergara Iborra, José Bejano Sevilla y Luis Capulino Lanuza.

### BANDA MUNICIPAL

## El concierto de esta noche en el Bulevar

El programa de las obras que ejecutará la banda municipal esta noche de diez y media a doce y media en el Bulevar, es el siguiente:

- «Sevilla, para el regalo», (canción-pasodoble), estreno.—Calleja.
- «Canciones del Montañés», (marcha popular).—Sosa.
- «La Leyenda del Beso», (selección).—Soutullo y Vert.
- «La Tempranica», (fantasía).—Jiménez.
- «Gavira», (pasodoble torero).—Sevilla.

## TRIBUNALES

### Un pleito

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha entablado recurso la Comunidad de Regantes del Barranco de Sierra Nevada, de Fiñana, contra el acuerdo del Ayuntamiento de aquella localidad, que anuló un convenio relativo a la administración y uso de aguas y otros extremos.

### Beneficios para los reclusos no reincidentes

La «Gaceta» ha publicado una Real orden de Gracia y Justicia disponiendo que todo reo no reincidente ni reiterante que haya delinquido siendo mayor de diez y ocho años y observado buena conducta, puede acudir a este ministerio pidiendo que la inscripción

de su condena sea cancelada y quede sin efecto.

EN LA AUDIENCIA

### Para sentencia

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer un juicio de causa del juzgado de Sorbas, por un delito de lesiones.

También se vió en la Sala segunda otro juicio de causa del juzgado de Cuevas, por el delito de usurpación.

### Suspensiones

Por haber contraído matrimonio el procesado, se suspendió ayer en la Sala primera la vista señalada de una causa del juzgado del distrito de San Sebastián, sobre raptó.

En la Sala segunda se suspendió también el juicio señalado por incomparecencia del procesado, por un delito de lesiones, de causa del juzgado de Purchena, acordándose la prisión de Francisco López López.

### Absolución

La Sala segunda ha fallado la causa número 122, de 1926, del juzgado de Purchena, absolviendo a Angel Santos Díaz del delito de aborto y de la falta de lesiones, declarando las costas de oficio.

### Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de incidente de apelación de causa número 18, de 1926, del juzgado del distrito de la Audiencia, sobre impugnación de honorarios.—Procuradores, don Juan Villaspea Quintana y don Antonio Bascuñana.

Sección segunda.—Vista de causa número 45, de 1925, del juzgado de Huerca-Overa, contra Andrés Alamo, sobre daños.—Abogado, don Andrés López Rodríguez; procurador, don Arturo Navarro Gómez.

### MOTORES "Crosley" DE ACEITES

desde 6 caballos, entrega inmediata de este Almacén

### Vicente Aznar

Conde Ofalia, 30.—Almería.

### UN ACCIDENTE

## VUELCA UN CARRO Y RESULTAN DOS MUJERES HERIDAS

En el kilómetro 107 de la carretera de Puerto Lumbreras a Almería, sitio denominado Puente Guayar, del término de Tabernas, ha ocurrido un accidente del que resultaron dos mujeres heridas de gravedad.

Un vecino de Tabernas se hallaba mudando muebles desde el Puente de Guayar a Tabernas, usando para ello un carro pequeño. En este iban montadas Juana Contreras Roman, Pura Plaza Roman y Rafaela Contreras Plaza; de pronto la caballería se espantó sin conocerse la causa, volcando el carro sobre la cuneta de la carretera y cayendo después por un terraplen.

Resultaron, Pura Plaza con la fractura de un brazo y Rafaela Contreras con conmoción cerebral, siendo su estado de pronóstico reservado, según certificación del médico titular de la villa de Tabernas.

## De Instrucción pública

### Las nóminas de maestros nacionales

La «Gaceta» del 5 del actual, publica una real orden del ministerio de Hacienda dando instrucciones para la formación de las nóminas de los maestros nacionales que deseen adquirir los derechos pasivos máximos. El descuento para estos efectos se hará a partir de la nómina del próximo mes de Agosto, y a tal fin deberá cada uno de los maestros que hayan solicitado el descuento del 5 por 100 para la mejora de su haber pasivo remitir a la Sección administrativa de primera enseñanza tres copias de la diligencia que ha debido poner en su título administrativo la correspondiente Alcaldía.

Dichas copias se harán en papel de 15 céntimos, y llevarán el

V.º B.º del señor Alcalde y sell de la Alcaldía.

Sin tales requisitos no se podrán autorizar por la Sección administrativa el pago de haberes de los maestros.

### El pago de jubilados

Como saben los interesados, desde el presente mes de Julio el pago de los maestros jubilados y de los pensionistas del Magisterio se hará por la Delegación de Hacienda.

Para poder empezar a percibir haberes en dicho centro tiene cada jubilado o pensionista que hacer tres copias de la certificación de su haber pasivo o sea del documento en que consta su derecho al haber pasivo correspondiente, y presentarlas o remitirlas a la Sección administrativa correspondiente, y presentarlas o remitirlas a la Sección Administrativa de Primera enseñanza de esta provincia para su legalización.

Este servicio deben cumplirlo con toda diligencia para no tener entorpecimiento en el percibo de haberes.

## Para lavar ropas

Quedan en excelentes condiciones higiénicas, utilizando el jabón pinta azul y blanco Ferrer, «Marca Elefante».

### José Galván, sastre

participa a su distinguida clientela haber recibido los géneros para la presente temporada, como así mismo hace saber que la confección de toda clase de prendas se hará en Madrid, apesar de haberse reformado los talleres de su sucursal, Bulevar, 83, para mayor número y mejor cumplimiento en los encargos. También admite género de los clientes, con rebaja en los precios de confección.

### GINES de HARO y HARO

#### Abogado

Reyes Católicos, 19. Horas de despacho de 10 a 12.

Agente en Madrid para toda clase de negocios

### A. Ramirez Sánchez

#### MEDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.  
Obispo Orberá, 24

### A. Vizcaino

#### DENTISTA

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 5.  
Conde Ofalia, 20, pral.

## CASA DE CAMPO

se alquila una de lujo en el mejor sitio de los alrededores y muy cerca de la capital. Darán razón: Paseo del Príncipe, 21, Almacén de Pianos.

## Máquinas de escribir REMINGTON

La primera en 1873

La primera hoy

DISTRITO DE MÁLAGA, JAEN Y ALMERIA  
EMILIO CAMPOS, Granada, 42 y 44, p al. — MÁLAGA.

Agente en Almería:

Vicente de Burgos, Narvaez, 1.

Le interesa leer lo que sigue

## — Casa R. FERRER —

Sebastián Pérez, 10 y 12 y Real, 9

Habiendo adquirido en traspaso el

### BAZAR VICTORIA

tengo el gusto de participarlo a mi distinguida clientela.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid 9,

#### Un muerto y dos heridos

En la calle de Toledo, un automóvil que iba guiado por un individuo que carecía de carnet para el servicio que prestaba, se metió sobre un grupo de barrenderos, atropellándolos.

Uno de ellos resultó muerto y dos heridos.

El conductor del vehículo fue detenido y encarcelado.

#### Colegio de huérfanos

La Comisión Ejecutiva de la Asociación del Magisterio, ha visitado hoy al ministro de Instrucción pública señor Callejo.

Los comisionados pidieron a éste que se organice el Colegio de huérfanos sobre la base del Colegio existente en Cuenca.

#### Una carta de Lerroux que se supone apócrifa

El órgano de la Unión Patriótica «La Nación», dice hoy que ha circulado una carta firmada por el señor Lerroux, probablemente apócrifa, hablando entre otras cosas, del propósito de los supervivientes del antiguo régimen.

Entona un solemne responso para el día que aparezca en la «Gaceta» el Real decreto convocando a la Asamblea Nacional.

Al final de la carta se asegura que el señor Primo de Rivera no invitó a los militares a la verbena celebrada en el ministerio de la Guerra en honor de los Reyes, por evitar que lo dejaran en ridículo ante el Cuerpo diplomático.

Niega «La Nación» todo ello y además lo de que el señor Primo de Rivera cometiera la grosería de llamar militares a las familias de los militares, pues precisamente sus padres fueron militares y sus hijas tienen las principales amistades entre las familias de los militares.

#### Gitanillo va mejorando

Mañana abandonará el sanatorio, en donde se encuentra desde que sufrió la grave cogida, el diestro aragonés Gitanillo.

Se instalará en un hotel de la Ciudad Lineal.

#### Una conferencia

Los ministros señores Ponte (don Galo) y Callejo, han celebrado hoy una conferencia sobre la ponencia relacionada con lo de la Asamblea Nacional.

#### Sobre una querrela

El lunes se celebrará en el Juzgado correspondiente, el juicio de conciliación con motivo de la querrela presentada por el exAlcalde de Madrid señor conde de Vallellano por injuria y calumnia contra el actual Alcalde señor Semprún.

#### Recaudación

Se ha publicado una nota redactada en el ministerio de Hacienda, detallando los ingresos que se obtuvieron durante el primer semestre del actual año.

Dice que comprobada con la del año anterior en la misma época, acusa ahora un aumento de 109 millones.

#### Cayetano se casa

El jueves próximo se celebrará la boda del diestro Cayetano Ordoñez (Niño de la Palma) con la célebre bailarina Consuelo Reyes.

### De Marruecos

Madrid, 9.

#### Tranquilidad

El telegrama enviado por el Alto Comisario general Sanjurjo, dice que reina tranquilidad, dedicándose las tropas al descanso.

#### Un entierro

Dicen de Tetuan que se celebró el entierro del teniente de Regulares don Santos García, que murió en el combate sostenido con los rebeldes en Yebel Tauris.

Presidió tan triste acto el coronel señor Sotelo.

#### Para un monumento

El Majzen ha cedido gustosamente el bronce que sea necesario para el monumento que hay propósito de erigir en Melilla en honor de los ginetes de Alcántara que cubrieron la retirada el año 1921.

#### Hallazgo de cadáveres

Comunican de Melilla, que un remolcador ha extraído una de las barcasas que se hundieron en el mes de Abril cuando el fuerte temporal, en Villa Sanjurjo. Dentro de dicha barcaza había varios cadáveres.

El remolcador trató de sacar otras barcasas, pero no pudo por romperse las amarras.

#### A Tetuan

Desde Melilla ha salido para Tetuan, el general Muslera.

## PROVINCIAS

Madrid, 9

#### Construcción de aeroplanos

Cablegrafian desde Nueva York, que los proyectos sometidos por las Casas constructoras de aeroplanos para crear las líneas trasoceánicas, pasan de ochenta.

#### Obispo, grave

Dicen de Santander, que el Obispo Pasajera se ha vuelto a agravar en la enfermedad que padece, en tales términos que ha sido sacramentado.

Se le ha presentado la paralización intestinal con complicaciones, temiéndose un funesto desenlace.

#### Accidente a un Alcalde

Comunican de Zaragoza que que al regresar en automóvil de una excursión a Panticosa el Alcalde de aquella capital, a causa de un bache pronunciado, se dió un golpe en la cabeza, produciéndose un desgarramiento en el cuero cabelludo.

Hubo necesidad de darle cuatro puntos de sutura.

#### Una mujer que secuestra a su hermana

Telegrafian de Castellón, que la Policía ha encarcelado a la vecina Carmen Viñas, que tenía secuestrada a su hermana Matilde.

Esta se hallaba encerrada en una habitación, desfallecida, por los malos tratos y alimento.

Ignóranse hasta ahora los móviles del hecho.

#### Paquebote con averías

En el puerto de Gijón ha entrado remolcado, el paquebote de la matrícula de El Ferrol, «Joven Conchita», que iba cargado de madera.

Se le abrió una vía de agua yendo por alta mar, corriendo peligro de hundirse.

#### Noticias de Barcelona

Se han recibido de Barcelona las noticias siguientes:

Se ha señalado el día 13 para que tenga lugar en la Audiencia, la vista de la causa seguida por el delito de adulterio contra dos personas conocidísimas. Han sido citados 70 testigos, figurando entre ellos algunas personalidades. La vista se celebrará a puerta cerrada.

—En Villanueva y Geltrú, ha descargado una horrorosa tormenta de agua y piedra, causando grandes daños en los viñedos y árboles.

—En Sitges cayó un pedrisco que arrasó las plantaciones y rompiendo gran número de cristales. Dos pescadores que fueron sorprendidos en el mar, fueron heridos por una de las piedras que cayeron. Desde hace 90 años dicen que no se recuerda otra catástrofe análoga.

—Los marineros de las playas de Salou y Cambrils, pescan enormes cantidades de sardinas y ante la imposibilidad de poder venderlas, vuelven a arrojarlas al mar.

#### De nuevo a la cárcel

La Audiencia de Bilbao ha resuelto que el gerente del

Banco Vasco que se hallaba en el hospital sometido a un tratamiento vuelven a la cárcel hasta nueva orden.

### Pabellón del Uruguay

Dicen de Sevilla, que la República del Uruguay concurrirá a la Exposición Ibero Americana.

Ha destinado ochenta mil pesos para construir un pabellón.

### Un doble crimen

Participan de Zamora, que en el pueblo Montañeses, unos desconocidos penetraron en el domicilio del matrimonio Primitivo Dominguez y Catalina Perez.

Mataron a ésta e hirieron gravemente a Primitivo.

### Telegrama de Primo de Rivera

Dicen de San Sebastian, que el Gobernador civil ha recibido un telegrama del señor Primo de Rivera diciéndole éste que el Gobierno no abriga dudas de la nobleza y del carácter vasco y le encarece que investigue quienes son los autores de las hojas clandestinas, con objeto de limpiar las ciudades de los residuos del hampa.

### Las fiestas de Pamplona

Continúan con gran animación las fiestas de San Fermín en Pamplona.

Una escuadrilla de aeroplanos estuvo esta mañana evolucionando por la ciudad.

En el encierro de los toros de la corrida de la tarde, hubo muchos revolcones. A una de las reses se le quebró una pata al arrancarse sobre un prupo de muchachos.

Los toros lidiados fueron de Pablo Romero que resultaron superiores. Juan Belmonte mal en uno y superior en otro. Marcial Lalanda, superiorísimo en los dos. Niño de la Palma, también superior en uno y mal en otro.

PERPEN

### TIRO NACIONAL

Hoy domingo a las cuatro y media de la tarde, se encontrará el automovil en la Puerta de Purchena frente a la zapatería Serna, para los señores socios que deseen asistir a las prácticas de tiro.

### Parraleros

Llegaron las pastillas y brevas para los enfermos de bailes. Se admiten encargos de marcas de cinco y diez unidades a precios módicos. Droguería EL CORAZON DE JESUS, Príncipe, 6.

## Espectáculos

### En Cervantes

Películas para esta noche: En dos partes «As del Mamporro» y «Charlot rapta a su novia» y en cuatro partes «Reporter imperfecto».

### En Variedades

Proyecciones cinematográficas por tarde y noche.

### Salón Hesperia

A las 10:45 función de varietés en la que toman parte la pareja de bailes «Los Albertini» y la estrella de la canción Manolita Ruiz.

### Circo Alegria

Hoy domingo, grandiosa función con variado programa.

### Futbol

Encuentro entre los equipos locales Bote Club y el reserva del Almería Sporting Club.

## VIAJEROS

Ha regresado de Granada el joven estudiante de Náutica don José Curell.

—Ha marchado de temporada a Agua-Dulce, en unión de su familia, don Adolfo Giménez.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Y

### Anomalías de la visión

Prof. Garcia Duarte, Catedrático de la Especialidad.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 Hotel Simón.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

### JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antioftálmicas.

• Servicio esmerado y económico  
REAL. NÚM. 15. — ALMERÍA

## GACETILLAS

### De Nijar a Ventallana

Se ha señalado el día 23 del actual, para que tenga lugar la subasta de las obras de los trozos segundo y tercero de la carretera de Nijar a Ventallana, cuyo presupuesto asciende a 462.513'29 pesetas y quedarán terminadas en el plazo de 22 meses.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 18.

### Una mujer maltratada

En la casa de Socorro ha sido asistida Carmen Mérida Ponce, la que padecía una contusión en la región malar izquierda y erosiones en el labio superior.

Estas lesiones se las causó Juan Plaza Espinosa, encargado de la posada del Mar, por lo que fué detenido.

### Para las Capellanías

El señor Arzobispo de Granada ha nombrado a don Jesús Mérida Pérez, para instruya los expedientes de conmutación de bienes de capellanías, transformación de las antiguas y redención de cargas eclesiásticas y otras fundaciones religiosas, que se hallen en la provincia de Almería.

### Vela le pega a un mudo

Hallándose a la puerta del Bar Alhambra el mudo Francisco López Muñoz, de oficio betunero, fué maltratado con una vara por el camarero de dicho establecimiento Eduardo Vela, quien le causó una herida contusa de tres centímetros de longitud en el párpado superior derecho.

El mudo fué curado en la casa de socorro municipal.

### Reclamado detenido

En la barriada de Palomares (Cuevas), ha detenido la Guardia civil a José García Rosa (a) Gori, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción del partido, quien le sigue causa por el delito de rapto.

### Se alquila

Garage para tres plazas, en la calle de Marin, 22. Razón: Guzmán, 2.

### Las codificaciones

Por Real orden circular se han aprobado las normas aceptadas por la Comisión de Enlace de las codificaciones del Derecho administrativo en los distintos departamentos ministeriales, a fin del desarrollo de las bases establecidas en la Real orden circular de 17 de Noviembre de 1926.

### Obras del Sindicato

El Sindicato de Riegos ha abierto un concurso entre nuestros albañiles para ejecutar las obras acordadas en la boquera llamada de «El Pueblo», de la Vega de Huerca de Almería.

El presupuesto de dichas obras se halla expuesto en la Secretaría del Sindicato.

### Junta

Mañana a las nueve y media de la noche celebrarán junta los hermanos de la Virgen del Carmen en la sacristía de la parroquia de San Sebastián.

### Se alquila

En sitio céntrico, se alquila una casa de planta baja con jardín y numerosas habitaciones bien decoradas. En esta imprenta informarán.

### Detenido

Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha denunciado que Pablo Carreño Saez, había sido maltratado por José Camacho Moreno (a) Pepe el loco.

### Hallazgo de una niña

En la diputación de la Rambla término de Huerca Overa, Antonio Parra y Matia Sánchez, encontraron a un niño de días.

Lo llevaron a Lorca y el vecino de ésta Francisco Soto Vidal, que no tiene hijos lo recogió llevándolo a su domicilio.

El Juzgado practica gestiones encaminadas a averiguar qué abandonó la criatura.

## SE VENDE LECHE DE VACHA

Corralón calle de Terriza.

## HOMBRES

Faltas de energías, nerviosismo, dolores, impotencia, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholistas, pesados, estudios, & viejos sin años recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas de todos los países del mundo. Conviene que determine el grado de DEBILIDAD y pida a la CLINICA MATEOS Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Preco a hombres y casados antes de la noche conyugal y después. Tres ejemplares en todas las librerías. Por correo su autor, Arenal, 1.º — Madrid.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

## Estómago

gracias al uso del

## DIGESTÓNICO.

# Página para las damas

## Secretos de la moda a través de la historia

Ya se ha dicho que el vestido hace de una mujer que no es bella, una mujer agradable. Estas palabras son un tesoro de sabiduría.

Explican muchos acontecimientos y cosas casi incomprensibles: un éxito, una fidelidad inquebrantable, una fascinación misteriosa, una confianza extraña, una atracción de imán.

¡El traje de la mujer! ¡Qué maravilloso invento!...

El mundo es un gran palco escénico y debemos presentarnos en él con nuestros mejores vestidos para que el prójimo fije un poco su atención en nosotros. Un lindo vestido es un acontecimiento algunas veces hasta para la posteridad. Nosotros miramos, por ejemplo, a aquella infanta Isabel de España que era pequeñita, jorobada, con el rostro repulsivo y los ojos pitarreros, la frente angosta y bombada y las piernas torcidas, que fué pintada por Murillo y cuyo cuadro se encuentra en el Museo del Prado en Madrid. No nos admira la principesca fealdad de su semblante, si no su rico traje de brocado de oro, salpicado de preciosas gemas, la extraña moda de la elegancia de su tiempo. Ese traje es una maravilla: se admiran siempre.

Se admira al pintor y sobre todo a la ignota modista de la infanta Isabel.

\*\*\*

Son las geniales modistas—escribía Jorge Sand en una carta—las que hacen a las mujeres elegantes.

Y añadía: Confieso con franqueza que son muy pocas personas a las que profeso tan verdadera admiración como a las modistas. Con frecuencia voy a visitarlas a sus talleres y me siento presa de una respetuosa reverencia cuando observo cuanto mérito, cuanto espíritu, cuanta intuición y qué sentido de la armonía han confabulado en sus manos maravillosas. Es admirable cómo del trabajo de las tijeras y de la aguja brotan, como de la nada, mujeres graciosas, agradables, llenas de brio, mas bellas que la misma Afrodita que, por voluntad de Neptuno, salió de las ondas azules cubierta por una finísima camisa de encaje tejida con las espumas de las olas. Pero con el tridente no se han vuelto a hacer más vestidos.

\*\*\*

He estado en el taller de la Durant (célebre modista de aquellos tiempos), para rendirla mis homenajes por la saya que me ha regalado. La encontré entre un caos de terciopelos, de sedas, de gasas,

de pieles y de otras riquezas de entre las cuales se disponía a sacar para las mil envidias del día y de la noche; una colección soberbia de mujeres jóvenes, de mediana edad y hasta de ancianas, morenas rubias y castañas, todas damas de gran mundo. En aquel momento estaba terminando a la baronesa de \*\*\*. La morena señora Durant estaba contrariada por que el ancho del terciopelo no bastaba a cobijar los poderosos flancos de su aristocrática y rica cliente... Los «manis» representaban otras muchas señoras respetabilísimas... Las pequeñas costureras hacían cuanto humanamente podían por dar las mejores líneas posibles para que ofreciese una figura por lo menos pasable, a otra ilustre dama, la irresistible conquistadora de 1815, que iba del brazo del septuagenario senador Lavalliere-Poitou.

Como contraste, otras oficiales estaban confeccionando a una jovencita de diez y seis años, que debía hacer su presentación en el mundo el sábado próximo en los salones de madama Laffitte.

¡Cuánta veneración debíamos tener por estas creaciones que salen de los talleres de la señora Durant! Todos aquellos vestidos, aun estando ausentes de ellos sus propietarias, son dignos de que se les diga: «Baronesa: tengo el honor de felicitarla por su admirable modista». Y aquellos maniqués parece que dan las gracias con la misma gentileza que podían hacerlo sus mismas dueñas...

PARA LA MUJER

### Consejos prácticos

Se blanquean las plumas pasándolas ligeramente entre las manos por agua de jabón algo caliente, hasta que hayan desaparecido las manchas; enjuáguese después en agua tibia, azúfrense, y por último déjense secar.

Para enderezarlas hay que aproximarlas al fuego, y después con una especie de punzón prolongado, se enderezan una por una las hebras de las barbas; en caso necesario puede servirse de la punta de unas tijeras.

Para conservar patatas durante todo el invierno hay que escogerlas que estén perfectamente sanas; hecho lo cual, se llevan a una habitación y se las deposita sobre varas de mimbre, de modo que no se toque unas con otras. Después se cierran perfectamente las puertas y ventanas y se prenden unos sarmientos, con objeto

de obtener una cantidad suficiente de humo que llene la habitación. Este humo debe renovarse cada cuatro o cinco días.

Luego se van sacando las patatas y se las va poniendo en cajas, disponiéndolas de modo que no se toquen. Conviene poner entre leche y leche de patatas algo de paja, como asimismo en las partes que han de rozar las tapas.

Los objetos dorados se limpian del siguiente modo: En un vaso de agua se echan 20 gotas de alcali volátil (amoníaco) y se sumerge en él varias veces el objeto que se quiere limpiar, frotándolo con suavidad; luego se le enjuaga con agua clara, después con alcohol y por último se le seca con un trapo fino.

Si se trata de dorados galvánicos, hay que frotarlos con gran cuidado, para no estropear la capa de oro que tienen. A falta de amoníaco puede emplarse una disolución de alumbre en agua hirviendo.

\*\*\*

Para comer ganso tierno por espacio de tres meses, se asa, y en aquel día se se coe la carne que cubre el caparazón: se separan los alones y muslos, quebrantando los huesos que incomoden para poder meterlos en un puchero; enseguida se cubrirán con manteca fresca que debe de antemano haberse hervido diez minutos con tomillo, laurel y sal; conforme se van gastando se repone el vacío que deja cada miembro que se saca, con nueva manteca y de este modo se conservan los restantes mas de tres meses, tan frescos como el día que se prepararon.

\*\*\*

Se conserva la manteca en verano durante bastante tiempo colocándola en un plato con un poco de agua y tapando esto con un tiesto invertido. Claro es que el tiesto ha de estar muy limpio y bien enjuagado con agua clara.

El agua de la manteca que debe renovarse de cuando en cuando, se evapora lentamente y crea en el interior del tiesto una temperatura bastante baja que hace que se conserve la manteca en iguales condiciones que en invierno.

### Como se arreglan los roperos

#### Una cómoda para la ropa interior fina

Los tres cajones de una cómoda pueden contener ampliamente la ropa interior fina. No se aconseja la ropa de seda más que a las mujeres que quieren encargarse de lavar ellas mismas sus prendas, porque hacerlas limpiar en la tintorería sale muy caro y se da el «crepe» de China o el «crepe» Georgette a la lavandera vuelve completamente quemado y descolorido. Se puede volver a dar el color

fácilmente, pero para el quemado no hay remedio.

No hay más que el linón blanco clásico que puede lavarse sin inconveniente. La ropa de linón con vainillas y monogramas es de muy buen gusto en un «trousseau». Se le puede agregar también tres combinaciones de «viole», una celeste, una rosa y una lila. Tres camisones de linón y tres de «voile» del mismo color que las combinaciones. Todo esto, con diferentes accesorios, se guarda en el cajón del medio de la cómoda. En el cajón de arriba dividido en tres compartimientos encontramos a la derecha: cuatro pares de medias de seda del mismo color que los vestidos elegantes, dos pares de medias de hilo para las salidas de mañana y dos pares de medias de lana.

En dicho estante a la izquierda está la pañuelera con dos docenas de pañuelos: una de fantasía para poner dentro del guante o de un bolsillito y otra de batista blanca. En el mismo compartimiento está la variedad de Carteras. En el medio del cajón están las camisas, americanas, los calzones de jersey, la «liseuse» abrigada para las mañanas de invierno y las cintas de todos colores. En cuanto al último cajón, queda reservado para las blusas y las combinaciones.

«Un lugar para cada cosa y cada cosa en su lugar», era la divisa antigua de las buenas amas de casa. Es conveniente que hoy como ayer, nos inspiremos en esto que es muy sabio.

Porque nada hay más ridículo que la desesperación y la angustia de una señora, que en un momento dado necesita una cosa y no la encuentra, por no haber sabido poner orden en su casa. Y no hablemos de los muchos perjuicios que el desorden, por lógica, debe causar.

MONIQUE GERBIER

### Recetas culinarias

#### Ganso de diferentes maneras

Tómese el ganso que se haya asado en el asador y vuélvase a calentar sobre las parrillas, y se servirá con diferentes salsas, como salsa a la Robert, ravigote, tártara, aderezo de nabos, de cebollas etc. También puede presentarse con sustancia de gigantes, lentejas, nabos o cebollas.

#### Chuletas de carnero

Se preparan y pasan con manteca tibia con pimienta y sal: se rebozan con migas de pan y se asan sobre las parrillas, poniendo debajo fuego muy vivo durante diez minutos. Se colocan en corona en un plato, y se sirven solas o con un maitre de hotel (manteca mezclada con pernil). Otro método de rebozar las chuletas consiste en empaparlas en el caldo del pu-

chero cuando está hirviendo, cogiéndolas por la punta del hueso y metiéndolas por el lado en que se forma la grasa. De esta manera absorben la sustancia, se engrasan, y se empanan al momento.

**Alcachofas con aceite y fiebro**

Las mas gruesas se comen cocidas con agua y sal; se dejan enfriar y se sirven acompañadas con la salsa siguiente en salsera.

Las tiernas o pequeñas, se comen crudas con la misma salsa o simplemente con sal.

**Torta de arroz y aves**

Cuézase en caldo una libra de arroz de manera que este bien espeso y sazonado y échese una capa en una tartera untada con manteca o en un plato que resista al fuego, y váyase colocando encima un fricandi de pollos o desperdicios de ave, y cúbrase con otra capa del mismo arroz, que se igualará con la hoja de un cuchillo haciendo los dibujos y adornos que se quieran. Se cocerá a fuego manso en el horno de campaña, y se sirve en un plato desprendiéndola de la tartera con precaución para que no se rompa. Con el mismo arroz muy espeso se puede preparar una ostrada o especie de corteza de pasta, que cuece en el horno, sosteniendo el interior con migas de pan que se quita despues para llenarla con un fricandó o blanqueta.

**BIBLIOGRAFIA**

**Libros recibidos**

**El Teatro Moderno**

Prensa moderna, en su colección El Teatro Moderno en su número 96 que puso a la venta al precio de 50 céntimos, publica la tragedia de Alfonso Vidal y Planas titulada «Santa Isabel de Ceres».

\*\*\*

En el número 95 de la misma colección «El Teatro Moderno», Prensa Moderna publica la comedia de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, estrenada en el teatro de la Comedia, de Madrid, el 19 de Abril de 1924, titulada «Bartolo tiene una flauta» y puesto a la venta al precio de 0,50 pesetas ejemplar.

**Tratado del ganado lanar y cabrio**

De esta importantísima obra, cuya primera edición se agotó en poco tiempo y de que es autor don Buenaventura Aragón, se acaba de publicar nueva edición, corregida, anotada y considerablemente aumentada por don Pedro Moyano y Moyano, Director y Catedrático de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

En ella se describe de manera concisa, metódica y práctica, entre otras, las siguientes materias: Importancia del carnero y su descripción zoológica.—Razas.—Sistemas de pastoreo.—Razas ovinas de Francia, Italia e Inglaterra.—De los apriscos.—Guarda del ganado.—Redeo majada.—Producción de carne, lana y leche.—Edad del carnero y de la cabra.—

Higiene de la reproducción.—Unión sexual.—Preñez o gestación.—Parto.—Aborto.—Lactancia y destete.—Castración y amputación de la cola y de los cuernos.—Cria de los corderos.—Cruzamiento, alimentación y engorde.—Facultad nutritiva de los alimentos.—Esquileo.—La cabra: su multiplicación, cria y enfermedades, etc., etc.

Esta obra, cuyo envío agradecemos esmeradamente impresa, consta de un volumen de 480 páginas, ilustrado con 74 grabados intercalados en el texto. Su precio es nueve pesetas. A provincias se remite franca de porte, enviando su importe por Giro postal a la Librería de Luis Santos, Calzadas, 9, Madrid,

**Juzgado Municipal**

DIA 9

**Distrito de San Sebastian**

**NACIMIENTOS.** — Antonio Soler López, Natividad Vargas Romero y Francisca Alcoba Sorroche.

**DEFUNCIONES.** — Maria Rodriguez Pardo, de 66 años, de asistolia; Dolores Morales Rueda, de 15 años, de asistolia, y Antonio Flores Aguirre, de 11 meses, de enterocolitis.

**MATRIMONIOS.**—Ninguno.

**Distrito de la Audiencia**

**NACIMIENTOS.**—Josefa Baeza Valverde y Maria Barón Cruz.

**DEFUNCIONES.** — Maria Teresa Andujar Magán de 4 años, de gastro-enteritis.

**MATRIMONIOS.**—Ninguno.

**DE HACIENDA**

**Libramientos al pago**

Ayer se pusieron al pago para ser efectivos mañana, los siguientes libramientos:

Don Emilio Seco, don Francisco Miranda, don Diego Morata, don Manuel Juarez, don Domingo Liria, doña Manuela Tovar, don Antonio Soler, doña Soledad Quesada, doña Serafina Benitez, don Jesús Sanchez, doña Gala Fernandez, don José Perez, don Patricio Alonso, doña Maria Chapeite, don José Gonzalez, don Pablo Ruiz, doña Dolores Bernabé, don Francisco Rico y don José Quesada:

**Patente nacional**

La Administración de Rentas públicas, ha dirigido una circular a los Ayuntamientos sobre la patente nacional de circulación de automóviles.

**CURÁNDERA DETENIDA**

**POR EL ESPIRITISMO Y LOS COCIMIENTOS, CURA**

Al cabo comandante del puesto de la Guardia civil de la Cañada de San Urbano, del término de esta capital, llegó la noticia de que una mujer se hallaba por aquella demarcación, haciendo creer que curaba toda clase de enfermedades por medto del espiritismo y los cocimientos, engañando por tanto a muchos infelices. Enseguida, el cabo acompaña-

do de un guardia, se dirigió a cortijo denominado «Mira lo bueno», del que es colono Antonio Salvador Torres, en donde encontró reunidas unas cincuenta personas de ambos sexos y a una mujer que les dirigía la palabra, aconsejándoles que no hicieran caso de los médicos, pues ella curaba toda clase de enfermedades por medio del espiritismo, cocimientos y masajes, entregando para ello una receta según la enfermedad que decían tenía cada uno. ¡Ah! la curandera no cobraba en el acto su trabajo, sino después que vieran el resultado del mismo.

Como es natural, la Guardia civil detuvo a la curandera que dijo llamarse Maria del Carman Nuñez Lopez, de 50 años, natural de Vera y vecina de Garrucha, poniéndola a disposición del Juzgado del distrito de San Sebastian, el que ordenó que ingresara en la carcel, y la reunión de «lilas» quedó disuelta, como tambien era natural.

**Importantísimo**

**a comerciantes y hombres de negocios.**

A los lectores de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Por 8.50 en Almería y 9.25 por Correo certificado se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Correspondencia, Cálculo Mercantil, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

**Contabilidad Mercantil Simplificada**

al alcance de todas las inteligencias, del profesor Mercantil don MANUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la Carrera de Comercio y la de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe, por Giro postal a don Francisco Guillén Felices, Papelería Seape e, Paseo del Principe, 40. Oaduca el día 20 de Julio.

**MERCEDES**  
Máquina de escribir la más moderna, perfecta y económica en su clase.  
**José Rubira Aguilar**  
AGUILAR MARTELI 32.

**HUJO DE RAMON A RAMOS**  
Faseo de Colón, 19 (BARCELONA)  
Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.  
Con los vapores «Maria R», «Maria Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «Enriqueta R».  
Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.  
NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

**Crema de chocolate, crema de mantecado, bizcochada helada. Granizadas de limón, leche, café, avellana tostada, café con leche, y la exquisita Horchata de chufaliquida**  
Servicio a domicilio. Teléfono 2-5-8  
**Café Colón**

**Flor de Lis**  
Tintura muy práctica y económica.  
Tiene rápidamente las canas, hace desaparecer las caspa e impide la caída del cabello.  
Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías, y en casa del depositario  
**Eugenio de Bustos**  
Droguería y Perfumería.  
Calle de Granada, 35, 37. Almería

**¡Tracomatosos!**  
(Vulgarmente granulaciones)  
Asistid a la Consulta del MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS ANTONIO CAMPOY IBAÑEZ.  
De 10 a 12 y de 3 a 5.  
Terriza, 19.

## Sección religiosa

**SANTOS DE HOY.**—Santos Jenaro, Felix, Felipe, Cristóbal, Amalia, Segunda, Rufina, Amelberga y Silvano.

Hoy es día de precepto y hay obligación de oír misa.

El rito de hoy es semidoble y los ornamentos verdes.

**JUBILEO DE LAS 40 HORAS.**—Hoy en Santo Domingo. Mañana en las Siervas.

### CULTOS DE HOY

**EN LA CATEDRAL.**—A las nueve de la mañana, Prima, Tercia, misa solemne cantada con Diáconos, Misa de Alzar en la Capilla Mayor, Sexta y Nona y Misa de 11 en el altar del Carmen. A las cinco de la tarde, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

**EN SANTO DOMINGO.**—Misas desde las seis y media de la mañana hasta las doce. A la oración exposición, Santo Rosario y Salve cantada a la Santísima Virgen del Mar. Solemne triduo en acción de gracias a Jesús Sacramentado

por el XII aniversario de la fundación del Jubileo Circular en esta capital, se celebrará en la iglesia de nuestra Patrona la Santísima Virgen del Mar, los días 8, 9 y 10 del corriente mes. En los ejercicios de la tarde ocupará la sagrada cátedra el señor cura ecónomo de San Roque don Manuel Rodríguez. La Capilla musical de la Catedral, dirigida por su maestro don Manuel García, está encargada de la parte artística, y darán comienzo a las seis en punto de la tarde.

**EN EL SAGRADO CORAZÓN.**—Misas desde las 6 y media hasta las 12 de la mañana. A la oración Santo Rosario.

En las restantes iglesias y parroquias, misas de hora en hora, y en San Pedro y San Sebastián, Misa de una de la tarde. En las parroquias se explicará el Santo Evangelio y habrá catequesis para niños y niñas. A la oración Santo Rosario.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Santos Pío I, Papa; Juan, Abundio, Marciano,

Jenaro, Pelagia, Sabino, Cipriano y la Virgen del Milagro.

## FUTBOL

Esta tarde, a las siete menos cuarto, tendrá lugar el partido de futbol concertado entre el reserva del Sporting y el primer equipo del Bote Club, existiendo gran animación para presenciarlo.

El equipo del Bote cuenta con valiosos refuerzos, entre ellos Antonino, el buen delantero de la Estrella.

El Sporting alineará probablemente a: Campos, Gallart, Aragón, Molina, Miralles, Victor Muñoz, Roldán, Martín, Serrano, Galindo y Vargas.

### DR. J. ESTEBAN NAVARRO

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA  
Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6  
Conde de Ofalia, 22, pral.

## De arribada

Ayer mañana entró en este puerto de arribada, a causa de fuerte temporal de Poniente reinante, el vapor «Cabo Santa Pola», que en las últimas horas de la tarde del viernes zarpó con rumbo a Melilla.

El «Cabo Santa Pola» permaneció durante todo el día a la gira en espera de que amainara el temporal.

### DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

Para estar bien informado,  
lea usted  
"La Crónica Meridional"

PAIS NATU DE CATALUÑA  
PARA LA  
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS  
BARCELONA

El inscrito Presidente de la Comisión Directiva de Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos a concurrerles a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1916  
El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarrhos crónicos, neurastenia etc., y enfermedad consuntivas.

HISTÓGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

## Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS, AUNQUE ESTÉN HIPOTECADA, AL SEIS POR CIENTO DE INTERÉS ANUAL VENCIDO, AMOTIZABLES DE CINCO A CINCUENTA AÑOS, A VOLUNTAD DEL PROPIETARIO.

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, fundado en 1872, para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo de interés a que opera el prestamista particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque sólo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca, como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el prestatario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola e industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo, que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plaz corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

Para informes y detalles de operaciones, que se tramitan con toda actividad y reserva dirigirse a

Angel Vizcaino González

Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España.  
ZAR GOZA, 15.—PROCURADOR



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUNCION, CLOROSIS  
CONVALENCIA

# ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda y los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS

Preguntad a los señores  
medicos y practicantes por el

## Clorógeno Lumen

y os dirán que es el mago de los antisépticos

Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias

Deposito exclusivo: LABORATORIO FARMACÉUTICO LENENSE.—Jaén

## VICHY CATALAN

Agu mineral, natural, a calin, bicarbonat de sodica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado bazo. Excelentes para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas por emerger el manantial a 60 gramos temperatura y estar por tanto libre de microbios.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.

BARCELONA

## BULGARIA PROPIETARIOS

Primera Sociedad Bulgara. Poderosas garantías. Seguros Marítimos. Delegación General, Fuerta del Sol, 14.—MADRID.

Se desea tomar en arriendo un almacén no muy lejos del Andén de Costa.

Darán raen esta redauozcción.

El mejor Purgante Aguas de **CARABAÑA** Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

**JALON DE SALES DE CARABAÑA**

Medicinal y de tocador. -- El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla, 150 Ptas. Pedidos Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid. De venta en perfumerías y droguerías.

**LA TRIBUNA**  
 Sección de compra venta.  
 PLAZA DE CANALEJAS, 6 APARTADO 35. -- M D R I D

**O F E R T A S**  
 Ofrecemos capital para primeras y segunda hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas.  
 Nos encargamos del cobro de toda clase de créditos.  
 Tenemos ofertas de saltos de agua, algunos de ellos valorados en más de cinco millones de pesetas.

**D E M A N D A S**  
 Compramos importante finca rústica que produzca como mínimo el seis por ciento líquido. Preferible en región andaluza.  
 Aceptamos capitales para emplear en hipotecas y compra venta de fincas, con el máximo de garantías e intervención directa de los interesados.  
 Todo el que desee comprar o vender fincas, saltos de agua, etc., a realizar hipotecas, acuda a

**LA TRIBUNA**  
 Entidad que ha obtenido un éxito extraordinario durante años por la seriedad de sus tratos, como lo acreditan el gran número de transacciones realizadas.  
 Para todo género de detalles dirigirse al Director Gerente de LA TRIBUNA Plaza de Canalejas, Apartado 6 35. -- MADRID

**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
 Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
 Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cadiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 31 de Julio el magnífico vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** y el día 26 de Agosto, el magnífico vapor **REINA VI TORIA EUGENIA**

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas para los m'smos, pagando un suplemento de ptas 35 por plaza.  
 Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de Málaga el día 29 de Julio el **ANTONIO LOPEZ** con escalas en Cadiz y Canarias.  
**DIRECTO** para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Julio, el magnífico vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.  
 Para más informes dirigirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura 2. bajo.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

**Matias López**

con los mejores del mundo.

Pealidos en ultramarinos y confiterías.

**Dr. SERAFIN TORRES**  
 Enfermedades de la mujer y partos.  
**Rayos X y Electroterapia.**  
 Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

Número de doce páginas **HIPERACIGIL**

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos al por ciento a largos plazos

**VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS**

AGENTES EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

**ANTES**  
 PERLAS ANTIGASTRÁLICAS  
 medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vómitos, vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, seborreas, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.  
 Para mayores datos dirigirse al Deposito Sevilla. El autor, farmacéutico: «El Globo», Tetuán, 20.  
 Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 9.

**¡Blenorrágicos!**  
 Tratamiento científico moderno de toda clase de Blenorragia (purgaciones) por antiguas que sean en la CLÍNICA DE **Don Jacinto Sastre** General Sotomayor, 12. **PRECIOS MÓDICOS** Consulta especial para obreros de 6 a 8 de la noche.